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--INSTRUÇÖES-- 

O tempo de duraçäo da prova de exame é de 150 minutos. 

. O estudante deverá responder à prova na foiha de ponto e preencher o cabeçaiho e todos os 

espaços reservados à sua identificaçäo, corn letra legíve!. 

. Sempre que nao utilize o enunciado da prova para resposta, poderá ficar na posse do mesmo. 

. Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as páginas estäo rubricadas 
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que urna foiha de ponto, deverá numerá-las no canto 
superior direito. 

. Em hipótese algurna seräo aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. 

. Exclui-se, para efeitos de classificaçao, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de 

rascunho. 

s Os telemóveis deveräo ser desligados durante toda a prova e os objetos pessoais deixados em 

local próprio da sala de exame. 

s É permitida a utilizaçäo de calculadora, durante a execuçäo da prova. 

. O exame é constituido por 3 grupos e termina corn a palavra FIM. 

. A cotaçäo de cada grupo é indicada junto do grupo, tal como a cotaçäo de cada urna das 

questoes. 

. As suas respostas devern ser claras, indicando todos os passos seguidos na resoluçäo de cada 
questäo. 
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Grupo I (9 valores) 

Pergunta 111 valori Suponha que tern a seguinte base de conhecimento: 

-P = Q, (Q R) = P 

Mostre utilizando a regra de inferência Modus Ponens e And-elimination, que se pode concluir: 

R=P 

Pergunta 2 11 valori Suponha que tern a seguinte base de conhecimento: 

(PVQ)= R,R=. P 

Mostre utilizando a regra de inferência Resoluçâo, que se pode concluir: 

R=P 

Pergunta 3 [1 valori Suponha que tern a seguinte base de conhecimento 

((A V B) A (C = B) V (A = C)) A (-iB V C) 

Converta para CNF. 

Pergunta 4 11 valor] Suponha que tern o seguinte conjunto de cláusulas: 

CNF={{1, -2},{1, 2, 3), {1, 2,-3), {-1, -2, 3), {-1, 2, 3), {-3}} 

Aplique o DPLL, de modo a verificar se o conjunto de cláusulas pode ser satisfeito. 

Pergunta 5 11 valori Suponha que tern a seguinte base de conhecimento: 

s Todas as pessoas gostarn de corner algum tipo de comida; 
. Nao há nenhurn tipo de comida, que seja apreciado por todas as pessoas; 
. Há quern goste de todo o tipo de comida; 
s O Fernando nao gosta de Bacalhau. 

Converta esta informaçäo para Lógica de 1a Ordern. 

Pergunta 6 11 valori Suponha que tern as seguintes expressoes em lógica de primeira ordern: 

. Rl VViciado(x) = TemDinheiro(x) 

. R2 VViciado(x) = TemProblernas(x) 
s R3 TemProblernas(Joana) 
. R4 -iTe7nDinheiro(x) 

Diga qual o significado de cada expressão. 
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Pergunta 7 11 valor] Suponha que tern que unificar as duas expressôes seguintes: 

Q(R(A),y,S(x)) 
Q(y,R(x),S(A)) 

Calcule o unificador mais geral. 

Pergunta 8 11 valor] Suponha que tern a seguinte base de conhecimento: 

Rl VÌvIarnifero(x) = Anirnal(x) 
R2 V1A7lilllal(x) = Come.(x) 

R3 VCouuiputor(x) = -iAnirnczl(x) 

R4 '1?f0(v0) 
R5 2Aiuuì() A -tMarnifero(x) 

Mostre utilizando a regra de inferência Modus Ponens generalizada, que se pode concluir 
- ( Corn «Ca t'alo) = Coinputador( Cavala)) 

Pergunta 9 [1 valorI Suponha que tern a seguinte base de conhecimento em lógica de primeira 
ordern: 

Rl VTraba1haMadeira(x) = Artista(x) 
s R2 VArtista(x) = O&raArte(x, y) 

R3 Artista(Teresa) 
R4 A7tista(X) A -iTrabalhaMadeira(x) 

s R5 VObraArte(x, y) 

Converta o conhecimento para CNF, removendo os quantificadores universais e existenciais. 

Grupo II (3 valores) 

Pergunta i Li valoresjA Fernanda hoje ao voltar do trabaiho para casa, encontrou rnuito tráfego, 
mas näo faz ideia porquê. Sabe que quando há jogo, a probabilidade de encontrar muito 
tráfego é de 90%, e embora nao tenha conhecimento do calendário de jogos nem saiba 
quando o último ocorreu, sabe que a cada 10 dias há jogo, enquanto que a probabilidade de 
haver muito tráfego é de 20%. Calcule a probabilidade de hoje haver jogo. 

Pergunta 2 12 valores] Considere o seguinte conhecimento: 

A probabilidade de alguém ter um vicio é de 20%; 
Quem tem um vIcio, corn 70% de probabilidade tern dinheiro, quern näo tern vicio, a 

probabilidade de ter dinheiro baixa para 20%; 
s Quem tern um vIcio, corn 90% de probabilidades tern problemas, quem nao tern vIcio, a 

probabilidade de ter problemas baixa para 40%. 

a) Construa urna rede de Bayes, que represente este conhecimento. 
b) Calcule a probabilidade de alguém que näo tem dinheiro, tenha problemas. 
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Grupo III (8 valores) 

Pergunta 114 valores] No âmbito de urna análise das aprovaçOes de urna UC forarn recolhidos 

casos de estudantes e respetiva prestaçâo. Os valores sobre a realizaçäo de atividades 
letivas, utilizam urna escala de i a 3, corn o significado: i - nao realizada; 2- realizada 
parcialmente; 3- realizado completamente. Pretende-se prever as notas corn base nas 

restantes variáveis. A escala nas notas, correspondem i à reprovaçào, e 2 à aprovação. 

Considere o seguinte conjunto de tremo e de teste, e diga qual é o resultado do classificador dos 
3-vizinhos mais próximos, para os casos do conjunto de teste, utilizando a distância de Manhattan, 
assumindo que as variáveis já estâo normalizadas. Indique todas as operaçòes realizadas: 

Conjunto de tremo 

Caso 

1 

Materiais 

1 

Afs Intervençöes Avaliaçöes Nota 

2 2 1 1 

2 32 1 3 2 

3 22 1 2 1 

4 22 1 3 2 

5 22 2 1 1 

6 32 3 2 2 

Conjunto de teste 

Caso Materiais Afs lntervençöes Avaliaçöes Nota 

1 32 2 1 1 

2 2 2 3 2 2 

Pergunta 2 14 valores] Mantendo o âmbito da pergunta anterior, considere o seguinte conjunto de 

tremo e a seguinte rede neuronal. Treme a rede fazendo urna passagem pelo conjunto de 

tremo, utilizando um valor de alfa de 10%: 

Conjunto de tremo 

Caso Materiais Afs lntervençöes Avaliaçoes Nota 

i i i i 3 1 

2 2 2 2 3 2 

3 2 1 2 1 1 

4 3 3 1 2 2 
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Rede neuronal (threshold function) - i nIvel, i neuräo valores iniciais dos pesos (parâmetros 
por ordern: i - materials, 2 - AFs, 3 - Intervençoes, 4 - Avaliaçöes) 

w (nIvel 1) 

o 0,3 

i 1,2 

2 -0,9 

3 -0,5 

4 0,7 

ElM 
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